

枕边书



《想象力比我们想象的更重要》是著名文艺评论家谢有顺创作的文学评论集，由陕西人民教育出版社出版，全书分为“我与文学”“写给孩子”“感觉的绵延”“写作的感觉”“艺术的神思”“作家的表情”“演讲的余音及代后记”7个篇章，收录40篇文章。作者以评论学视角系统阐释写作的基本原理，通过书评与演讲实录展现其对阅读与创作的见解，并探索写作与艺术的共通脉络。

书中提出“文学是想象力的事业”，强调在技术主导的时代，文学通过不确定性和暧昧性反抗规范秩序，其审美价值仍具有不可替代性。针对科技文明冲击，谢有顺认为物理学等科技知识拓展了文学想象空间，以《星际迷航》《流浪地球》为例，指出硬科幻作品依托科技基础打开了全新叙事维度。

谢有顺，现任中山大学中文系教授、博士生导师，广东省作家协会主席。主要从事中国当代文学和文化研究。谢有顺认为“AI的文学教育”这个话题，首先要肯定科学和技术的意义。科技不仅改变了我们的生活，全面更新了现代世界的面貌（尤其是物质世界），它对于文学也有巨大的启示意义。科技极大地拓展了人类想象的空间。文学对宇宙的想象，如果没有现代物理学等科技知识的助力，不过是现实的简单复制。但科技让我们认识了一个更广阔、真实的宇宙，那些科幻小说、科幻电影所讲的黑洞、外星球、轨道飞行、星际穿越，属于硬科幻部分，都有物理学基础，无论星辰大海、星际迷航，还是流浪地球，打开的都是一个全新的世界。

（梁真鹏）



作家乐华丽散文集《忘路之远近》题材广泛，涵盖读书心得、电影评论、生活观察、成长历程等，和通常意义上“女文青”的情感与情绪表达不同，建立在广泛阅读和思考基础之上的书写既有朴素的生活气息，也有文艺范，兼备感性与理性。

本书为四川文联策划的“新时代优秀散文书系·第四辑”，其目的是为传达新时代力量推动社会文学新发展。这是一部值得细细品味的作品，仿佛春天的小河，清澈流淌，带来心灵的涟漪。书中的文字，犹如时光的积淀，经过岁月的洗礼，展现出一种独特的韵味，仿佛四季的花香，春幽兰、夏茉莉、秋丹桂、冬梅花，层次丰富，芬芳四溢。

值得一提的是，作者在书中展现了留白的艺术，正如她所说：“留白，是一种言有尽而意无穷的至高境界。”这种留白让读者在阅读中有更多的思考空间，使得文字的力量得以施展。她的散文几乎可以作为诗来阅读，其文字中流淌着诗意，传达出深厚的情感。她的文字构思巧妙，既有趣又真实，不矫揉造作，展现了她对生活的热爱和对文字的敬畏。其作品既有职场洞察力，又保留文人抒情特质，擅长用自然意象隐喻人生哲理。作品主要写了在生活中对于悲欢离合的感悟；旅游的所见所闻，遇到的美好，用脚步丈量祖国的大好河山；对于读书、写作、文学赏析等方面的看法；有关身边人的故事以及别人写我的故事。书中的不少作品构思奇巧，余味悠长，颇具思想深度。

（余佑学）



由著名文化学者肖云儒题签书名，和谷、陈长吟、朱鸿等著名作家联合推荐的陕西诗人田丽娜新诗集《一壶清风》，由南海出版公司出版发行。该书装帧精美典雅，与轻盈灵动的诗句内容相得益彰。该诗集以清新灵动的笔触，融合个人感怀、情感抒发、山河咏叹与时代脉搏，展示了作者对生活的细腻观察与对美的追求。书中既有对自然风光的诗意描绘，也有对人生哲理的深刻思考，语言优美，意境深远，体现了作者深厚的文学功底和独特的艺术视角。

《一壶清风》，一壶从长安的终南山上，从长安的绿水流林中，吹来的清风。这壶清风，有着少陵岁岁的厚重，有着梦里园林的芳香。有着人生的憧憬，有着脉搏的跳动。田丽娜善于用诗意的心灵，一路捕捉，一路采撷，将所携取的灵感凝结，装进了这个盛满诗韵的冰清玉壶里。作家和谷的点评道：读田丽娜的诗词，似乎遇见一个从宋词中走来的女子，在生活的沙滩上漫步，不时弯下腰来寻捡一粒粒珍珠，便有了这一捧字斟句酌的诗词之尤物。如血珠般的相思豆，如秋月似的白瓷器，似早春的花蕊，抑或像少女纯情的眸子，可叹，可品，可恋。除却衣食住行，油盐酱醋或鸡毛蒜皮，有暇静读这种格调的诗词，心境会清亮许多。

（王莉）

安康书评

一枝一叶总关情

——读夏崇庆散文集《永远的黄飘带》

□ 陈良学

读夏崇庆的散文集《永远的黄飘带》，全书凡百余篇，20余万字，除几篇稍长之作，多为千字短文。文章短小精悍，却字字珠玑，思想含量极为丰富。其优美的文笔吸引着人的眼球无法移开，其生动的叙述撩拨着人的思绪随之跳跃起伏；时而攀登在高山陡坡，时而徜徉于河谷溪畔，时而听见油灯下的窃窃私语，时而举杯豪饮于农家小院的餐桌间……品读其文，不禁想起郑板桥的诗句：“些小吾曹州县吏，一枝一叶总关情。”

夏崇庆作为一介书生，肩负一方官员的职守，虽然连“州县吏”的“品级”也够不上，然而他的目光、他的思想、他的情怀、他的文字，却始终紧贴百姓切身利益，显示出与民休戚与共的担当，流露着“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的情怀。可以说，这百余篇散文是他在基层际遇千枝万叶而迸发的真情实感。

崇庆做过教师，在宣传部当过通讯干事，后来被选拔到乡镇任职，在基层一干就是18年。他和众多基层干部一样，一年四季除了开会、学习，便是上山下乡、走村串户，奔走于农家小院、田间地头，披星戴月，栉风沐雨，与群众共同谋划生计。坐办公室的闲暇时光对他而言就是一种奢望。在繁忙的工作之余，他将目光对准了火热的生活，不断去发现、去感悟。面对大自然的变幻莫测、群众的喜怒哀乐、社会上的千奇百怪、市井坊间的万家灯火，他都能捕捉到灵感，而且每有所思、每有所获便立即撰写成文。一篇篇优美的散文就这样从他的指尖流淌出来。诚如他在文章中所说：“人心是隔着肚皮的，而文字是不戴面具的。这世界因文字这种共同的符号，使很多人知心，而成性情中人。”

你看，他的目光所及：“我看农人们把镰刀长长地伸进五月，挥汗如雨中，将小麦哗啦地放倒一地；我看农人们把连枷高高地擎进五月，把喜悦高扬得猎猎作响，然后再重重落下，把希望放置在实实在在的心坎上，把五月敲打得欢声雷动、热火朝天；我看农人们把一筐筐灿烂的笑容搬出古宅，放进五月，晒成一个个好日子。”《好一个五月》这样的深情，怎能不使人感动呢。

他曾为教师，对为人师表的操守感慨尤深：“你是农夫，在三尺的田园上，勤为犁、笔为锄，耕耘着历史、耕作着明天。你是古渡，泊舟江畔，看千帆竟过。只要旅人行色匆匆，任重道远，你甘于奉献。啊，师者，你是‘成灰泪始干’的蜡炬，你是‘到死丝方尽’的春蚕。”（《师说》）

作为一个身处基层领导岗位的文学爱好者，他不甘平庸，不愿沉沦。一艘停泊在河湾中的木船，也能让他产生梦的联想：“我们山里的船，静泊在深山里的水域中，见不着哗啦掀起水浪的大船，见不着低回盘旋的河鸟，见不着千帆竞发的风光，只能于夜阑时做远航于大河中的梦。”（《山里的船》）

最普通的人际关系，在他的视野里也可

成为佳话：“客居一家民居，常常感受到亲情的熨帖。下班回来，门口总放着一只热水瓶；

下雨了，猛地想起晾在楼顶的被子，匆匆赶回

后却发现，被子已被房东早早收回；深夜爬格，听得门外有欲进又止的脚步，清早起来却见门上贴着一纸温暖；注意休息，当心身体。我猜这准又是邻客张老的谆谆劝告。”（《真情

是最美的风景》）

最敏感的干部与人民群众的关系，他也

捕捉到了闪光的亮点，“走进沸腾的田间地

头，走进破旧的瓦屋，走进破烂的校舍……戴着草帽的书记，一汇入无数顶草帽当中，就不见了”（《书记的草帽》），草帽是朴素而普通的。当过话筒，当过椅子，草帽是平凡而实用的。从这话筒中传出的声音比麦克风更具感召力，坐在这椅子上与土地最近，草帽又是何等神奇。这草帽被无数顶草帽淹没，又一次比一次显得特殊。草帽又是一段历史，一只内涵丰富的容器。陕南女子用辛勤编织了她们的梦，又烙上陕南农夫额上的皱纹。坎路在其中，梯田在其中，是柔坑，是玉米营养团。戴着这草帽，便装进许多山区人的酸甜苦辣、悲哀与幸福；便装进了农家情、农家事。草帽戴在书记头上，该多么合适？以物喻人，托物言志，将基层干部默默无闻的闪光点呈现给读者，真是春风化雨，点石成金。

朴素的民风民情，在他的散文里别有一番情致：“沿途，零星升起几缕炊烟处，是标准的巴山民居；石墙黑瓦，檐下挂了一溜的玉米棒子。男人在院坝默默搓梨，女人在堂前细搓绳，看见生人，便停了活儿，热情招呼：‘屋里坐坐，喝杯茶喫。’”（《坝河行》）真可谓是天涯何处无芳草，一枝一叶总关情。

墙头崖畔的金银花，在他的笔下也变成了跳动的生命：“在一个月夜或一个清晨，你蓦然发现她生出了一大堆旺盛的生命来：含苞待放的，像火柴那般清瘦；白而不艳的，像陕南采花女的衬衣，素净纯朴，溢着淡淡的香；花蕾初绽的，微黄，就像一只只小喇叭，对着山野摇摇摆摆地吹着，只为这绽开的美丽！”（《金银花赛牡丹》）

散文，作为一种自由灵活地抒写见闻感受的文体，能用通俗、亲切的形式，表达作者

对人生和自然的感悟。这在夏崇庆的文章里得到了很好的体现。他在散文中所描写的人生、自然、事件、景物等，都是从自身感悟出发，是他对事物特殊意义和真善美的发现。这种发现，是知觉、感觉综合思考的结果，体现着他的文学功底及深思妙悟，将散文的情、理、意、味融为一体。

从理论上说，散文的取材十分广泛，宇宙万物，世间万象，宏观微观，各色人等，无不涉及，而这些材料一旦出现在文章中，就立即打上了作者的主观印记，代表着作者的人生经验、观点感受。所以，同样的材料，不同的作者看到的内涵是不同的。这里，我们把散文的取材叫作“形”，把作者的感悟叫作“神”。从而构成了散文形散神不散、短小优美、生动有趣的特点。

正是把握了这一点，夏崇庆的散文才变得神形兼备，趣味盎然。人们常说：“当官一阵子，做人一辈子。”“雁过留声，人过留名。”崇庆扎根基层，工作做得得心应手，风生水起。与此同时，他在文学创作之路上也从未放松，硕果纷呈。可以想象，农家小院，深夜灯下，他是用怎样一种刻苦精神在辛勤笔耕。仅就他不辍笔耕的收获，我以为，崇庆的文学成果无疑将在旬阳以及更多领域，乃至文学史上留下不可磨灭的一笔。

他笔耕10年，八易其稿的长篇小说《不平静的乡村》入选2019年“陕西文学艺术创作百人计划”书系，散文集《永远的黄飘带》入选2023年安康市重点文艺创作扶持项目。

崇庆的散文集即将付梓，邀我作序。忆及当年他每有新作问世，我都先睹为快。此回再次浏览其作品，竟有畅饮新茗佳酿的快意！仓促中写下一段感想，聊以为序。

作家书评

真性情文字安放灵魂

□ 张力峰

与尊重。

散文集中最动人的篇章，往往是那些作者以女性特有的细腻对风物的描写。在《弯曲的时光》中，作者有这样几句描述：“人留恋什么时节，就希望时间能在什么时节流逝得慢一些，再慢一些。”“时令到了，一切的发生都是自然而然的事情。前一阵子，几株晚熟的芍药还保留了一点残存的娇艳，在小花园里灼灼其华，招惹了几只蜜蜂来回吮吸。春红一场，对一朵花来说，生命就此圆满，忙碌的蜜蜂为红颜作了见证。”阿辉不试图扮演一个说教式的完满智者，而是把她想要表达的思想蕴含于风物描写中，这种真实反而产生了惊人的共鸣力量。

真性情的书写，本质上是一种抵抗，能够静下心来观察生活、记录感受，已经是一种难得的修行。《年上，塬上》，她看到了什么？《一些草木》，她想到了什么？《老爹记事》，她感悟到什么？都可以在阿辉的文字找到答案，而这样的文字本身就在对抗着当下的即时性与碎片化。

将文字表达作为“此心安处”，意味着写作不再仅仅是技巧的展示，而成为一种存在

的方式。阿辉描述自己的写作状态：“台灯暖黄色的光弥漫在斗室，此刻的心境是诚实坦荡的，那就信手写几句吧。至于时间是否会在此夜稍作停留，在停留处弯曲，或者流向别的地方，只有时间自己知道。”读这样的句子时，我们感受到的不仅是文笔的优美，更是一种生命状态的舒展与安宁。

真性情的书写，首先是对抗生命异化的温柔抵抗。当现代生活将人不断功能化、工具化，当真实在滤镜美颜后面目模糊，坐下来安静地写下一段文字，记录当日窗前光线如何漫过茶杯，回忆童年巷口叫卖声的悠长，便成了重新确认自我存在的方式。这种书写不追求宏大的意义建构，只是诚实地面对内心的每一次颤动——或许是地铁里看见年轻母亲轻抚孩子头发时的动容，或许是深夜加班回家，看见便利店灯火通明时莫名的慰藉。这些细腻的感受如同生命的年轮，标记着我们真实活过的痕迹。

更深一层看，真性情的记录创造了属于普通人的历史。正史记载重大事件与风云人物，而这些散文随笔却忠实保存了生活的质地、时代的氛围、普通人的悲欢。真性情的书

作家感悟

图书馆里的燃灯人

□ 陈静华

这一次次的分享与肯定，点燃了我和小记者们对阅读与写作的痴爱。我们在写作上的点滴进步，他均功不可没。

他视孩子们如珍宝。每次我带小记者去图书馆采访，他都悉心安排接待。他倾听孩子们的发言，眼中总闪烁着欣喜与肯定的光芒，那份珍视，如同对待馆中挚爱的新书。

更难得的是，在繁忙的工作与创作之余，他多次抽出宝贵时间走进校园，专程为小记者们开设讲座。去冬，安康日报汉滨中小记者采访甫一成立，李焕龙便带来一场别开生面的讲座——《优秀小记者的问号与感叹号》，这是我们珍贵的“新闻采访第一课”。他毫无保留地分享了自己做记者的经验，从“校园里的问号在哪里”“机关企事业单位的采访要点”，到“社会活动与新闻焦点的捕捉”，直至“优秀小记者的成长问号”，讲解生动，事例鲜活，语言风趣。这场讲座，不仅让孩子们对记者职业有了真切认识，更在他们心中悄然播下了梦想的种子。

担任市图书馆馆长期间，他多次组织“全市同读一小时”及城区阅读吧征文活动。犹记安康阅读吧兴安门分馆开馆时的颁奖礼，夕阳余晖里，他为获奖师生颁奖，殷切叮嘱大家要“多读书，读好书”。当我的征文《与书恋爱》入选图书馆的征文作品集时，作为主持人的他，特意安排我在读书会上朗读分享拙作。正是

今年4月25日，他再次来到汉滨初中福慧楼报告厅，以“情感散文与人物访谈”为题，为新一届小记者们带来了一场深入浅出的文学盛宴。作为知名作家，他生动阐释了写作的真谛：“写作就是用心灵感受生活，用文字描绘世界。情感散文和人物访谈，尤其要善于捕捉生活中的美好瞬间，深入挖掘人物的内心世界。”这质朴而深刻的话语，如明灯般照亮了我们观察与表达的道路，与他常教导的“做生活的有心人”，一脉相承。

他不仅引领我们阅读，还将孩子们写进他的书里。阅读他的《行善者》和《晨曦中的读书人》，我们得以走进他丰厚的人生智慧——其中不乏挫折，却总被他以风轻云淡的胸怀看待。他曾真诚地向小记者们传授秘诀：“和图书交朋友，做生活的有心人，热爱生活，观察和思考人生。”后来，当这两本书举行发布会或分享会时，我和许多小记者都应邀出席，共同见证文字的力量。

今年3月，随李焕龙赴白河县参加“两城共读”其新书《晨曦中的读书人》活动，我印象尤为深刻。白河县图书馆坐落在汉江之畔的河街中心。临街的落地玻璃窗将阳光慷慨引入，窗外是盈盈江水；窗内，重重拱门下，整齐的书架与桌椅静立。馆内还设有自助朗读亭、电子阅览区，架上中外名著、地方文献与典籍，如脚下的滔滔江水般，滋养着这座小城的心灵。李焕龙回顾了他笔下的图书馆人乃至民间馆长，不仅供给我们精神养料，更激励我们从阅读者成长为阅读的推广者与受益者。他始终如一盏长明的灯塔，以知识为火种，以身躯为灯塔，默默点亮着无数渴求的心灵。

一个人一生做好一件事已属不易，而李焕龙先生，这位图书馆里的燃灯人，却在人生的每一个驿站，都竭力将光与热播撒得更广更远：他照亮了孩子们懵懂的心田，照亮了安康文化传承的漫漫长路。他让我们坚信：阅读者的晨曦永远明亮灿烂！

读书时光

书香润心田

□ 程根子

度过无数纯真的时光。

随着年龄增长，阅读渐渐成了我对抗生活迷茫的“武器”。高中时，学业压力如一座大山，压得我喘不过气。成绩的起伏，未来的不确定，让我时而陷入焦虑。偶然间，我读到了路遥的《平凡的世界》。书中孙少平在艰苦的环境中，依然坚持读书，追求精神的富足；他面对生活的苦难，从不低头，努力在平凡的世界里书写不平凡的人生。那一刻，我仿佛在黑暗中看到了一束光。孙少平的故事激励着我，让我明白，生活的苦难并不可怕，只要心中有信念、脚下有力量，就没有迈不过的坎。我重新拾起信心，从书中汲取力量，在字里行间寻找慰藉，终于走过了那段艰难的岁月。

我重新拾起信心，从书中汲取力量，在字里行间寻找慰藉，终于走过了那段艰难的岁月。

工作后，阅读又以另一种方式温暖着我

的生活。我加入了一个民间读书小组，每周六的下午，我们都会相聚在一家安静的咖啡馆里。在这里，我们分享各自读过的好书，交流读书心得。有一次，我们共读余华的《活着》。每个人对福贵的命运都有不同的理解，有人看到了命运的无常，感受到了生命的坚韧。思想的碰撞、观点的交锋，让我对书籍有了更深的感悟。在这个读书小组里，我不仅收获了知识，更结识了一群志同道合的朋友。我们一起在书的世界里遨游，在交流中成长，让原本忙碌而平淡的生活，充满了诗意与温暖。

如今，阅读早已融入我的血脉，成为生活中不可或缺的一部分。清晨的第一缕阳光洒在窗前，我会翻开一本书，在文字中开启新的一天；夜晚，当城市归于宁静，我也会沉浸在

书的世界里，让心灵得到片刻的休憩。书，是我人生路上的明灯，照亮我前行的方向；是我灵魂的栖息地，给予我温暖与力量；更是我与世界对话的桥梁，让我看到了生活的万千姿态。

在我身边，这样的读书故事还有很多。邻居家的小女孩，总爱捧着绘本坐在花园里，阳光洒在她专注的小脸上；图书馆里，白发苍苍的老人戴着老花镜，认真阅读的模样令人动容；亲子阅读时光里，父母与孩子依偎在一起，共同走进奇妙的故事世界……这些画面，构成了最美的阅读风景，展现着阅读独特的魅力与深远的价值。它不仅丰富了我们的知识，滋养了我们的心灵，更在无声中塑造着我们的人生，让我们在岁月的长河里，带着书香，一路芬芳。